

# EL AMIGO DEL OBRERO

**REDACTORES:**  
Dr. Luis Pedro Lengua, Dr. Miguel Pérez  
Secretario de Redacción: Juan N. Quagliotti  
Redacción: Daymán 125

**CORRESPONDENTES:**  
En Roma—Monseñor G. Vanneufville  
En París—François Veullot  
En Trieste—Max Turmann  
En Milán—Eugenio Heda

Organio de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay  
APARECE LOS MIÉRCOLES Y SABADOS

**Indicador cristiano**  
Miércoles 15—Sos. Bonifacio, ob., Mauro y Macaró, obispos.  
Jueves 16—Sos. Fulgencio, ob., Marcelo, p. m., Honorato, ob., y Estefanía y Priscilla.  
Viernes 17—Sos. Antonio, obispo, Sulpicio, ob., Mariano, diácono, Fortunato y episcopado, mrs.  
Sábado 18—La Catedral de San Pedro en Roma, San Leonardo y Stas. Librada y Priscila, mrs.

**El Amigo del Obrero**

MONTEVIDEO 15 DE ENERO DE 1908

## El atentado anarquista

El domingo último la policía de Buenos Aires descubrió un complot anarquista que por sus proyecciones estaba llamado a ser el atentado más monstruoso en los anales del crimen de los últimos años. Se trataba de arrojar bombas de dinamita en los grandes depósitos de Aguas Corrientes, en las usinas eléctricas y de gas, y en casas importantes de la capital argentina. La obra del crimen estaría consumada! La imaginación se pierde en los horrores de esa noche lugubre que llenaría de espanto a los sobrevivientes de la catástrofe y después de la cual quedarían solo ruinas amontonadas esclusivamente por la mano del hombre.

La maldad, la saña y la alevosía con que el crimen se premeditó y se iba a ejecutar, han indignado con justísima razón al gobierno, al pueblo y a la prensa argentina.

Los autores del atentado y los que iban a ser sus ejecutores, dieron como motivo de su actitud, el de que la huelga general iniciada en años anteriores por las sociedades de resistencia, fracasó en absoluto por la falta de cooperación de las empresas de Aguas Corrientes, del gas, de la Eléctrica y por la casa Cristopherson. Hoy querían hacerle pagar cara su adhesión a la justicia y al buen proceder y querían inutilizarlas para que no pudieran prestar sus servicios y sus utilidades a la población.

Los que juzgan imparcialmente y sin apasionamientos, de ninguna especie piensan en lo sucedido y ven si ese es el camino por donde se va a las grandes conquistas a que está llamado el núcleo obrero, si ese es el camino de las grandes reivindicaciones que tenemos que conseguir.

No, no es ese el cariz que deben tomar las cuestiones obreras; no es siguiendo los dictados del infame anarquismo, que se llega a la meta deseada; no es con el puñal alevoso y la tea incendiaria, armas predilectas de aquella secta rabiosa y obstinada, que se gana la consideración de la gente sensata.

No se dejen engañar los obreros por los encaudadores anarquistas que al prometerles torres y montones, no persiguen otro fin que el de tomarlos de escalón para subir a posiciones desahogadas y cómodas desde las que se mira al obrero como a un ser infeliz y tonto porque ya no se tiene que contar con él para nada.

Desengaños obreros! El único camino lícito y práctico para conseguir lo que hasta hoy se nos ha negado, nos lo trazó aquel divino obrero que en su paso por el mundo, nos dió ejemplo de amor intenso a los hombres y nos dejó una religión divina, que es, como su fundador, todo amor, todo perdón, pura caridad!

## Quisicargas

Santa Bárbara nos asista!  
Y qué pulmones y qué alientos de buzo, son necesarios, para poder echarlo uno al colecto este parrafo con que nos brinda algún Castellar de á viente que macauna en «El Día».

### SACALINAS CATÓLICAS

ENTRADA A LOS VAPORES

Una de las cosas que más fácilmente atraen la atención de un espíritu algo observador es la inmensa cantidad de edificios, conventos, seminarios, iglesias, escuelas, asociaciones, etc., etc., etc., muchos de ellos representando valor de cientos de miles de pesos, todos holgados, bien construidos, en la capital, en los departamentos, en todas partes, equivalentes en su consumo a un valor de muchos millones, tal como se lee, de *muchos millones*, pertenecientes todos ellos, con sus buenos gages, dynasties, al catolicismo, al catolicismo que por nobre contraste, pide siempre, pide en todas partes, pide por bautizar, por confirmar, por casar, por decir misa, por enterrarse, y hasta después de muerto, por ayundarlo a salir del purgatorio; pide con risas, pide con serenes, pide con fiestas mundanas; pide con peregrinaciones; pide para el

culto, para el Papa, para el Santo Sepulcro, para la Virgen de X. de B. de II. y de todo el alfabeto celestial, para las obras más, para la Buena de la Santa Cruzada que fenció hace siete siglos, para las ánimas benditas, para redención de cautivos que ya no existen, para las misiones de África... ¡Cielo santo! por algo dice un antiguo refrán al que era muy pidió: «Se te ha hecho la boca un fraude». Tal es la fauna que de gozan desde muy antiguo.

Gracias a Dios, que ya llegamos al benéfico punto final!

La bronca era común para matarlo a uno de una congestión.

Pues bien si hay un refrán que dice: «Se te ha hecho la boca un fraude»—hay otro que dice también—no hay cosa más desgraciada que la que a un zonzo se le apareza un disfraz—

Y al tonto este del artículo en cuestión, se le apareció un difunto de proporciones colosales, una mano aterradora, la famosa mano muerta que tanto apetito exita en el estómago insaciable de la codicia liberal.

Cuando Waldeck Rousseau preparaba su hueste de ladrones, para lanzarlos como aves de rapina sobre los bienes del clero y de las órdenes religiosas de Francia, en su famoso discurso de 28 de Octubre de 1900 pronunciado en Toulouse, no hacía otra cosa que repetirles—que los frailes eran muy ricos, que tenían tantos millones, y que robádolos al amparo de buenas leyes hechas a profesos, podían ellos darso vida de principes y tal.

Y aquel famoso discurso, fué el punto inicial, de todas las vergüenzas y de todas las explotaciones futuras que se han desencadenado sobre Francia, y que ha visto sucederse, lleno el corazón de impotente coraje, el católico pueblo francés.

Puede ser que este minúsculo Waldeck Rousseau de «El Día», haya tenido en cuenta este hecho histórico, para venirse con, lo de—muchos millones, como se lee, *muchos millones*—y toda la letanía de macanas, de su indigesto artículo.

Está visto, el anticlerical pidió para genio, pero éste quedó en hilvanar, aquello de edificios, conventos, seminarios (no conozco más que uno) iglesias, escuelas, asociaciones... etc., etc., etc.!

Porque cuidado que es hilvanar, aquello de edificios, conventos, seminarios (no conozco más que uno) iglesias, escuelas, asociaciones... etc., etc., etc.!

Cualquier diría, que los conventos, los seminarios, las iglesias, etc., no son edificios!

Y diga Vd. ahora, sapientísimo sacerdote, que figura Vd. que todos esos edificios se los han construido a los frailes de bobilis bobilis, trabajando gratuitamente y por amor al arte los albaniles.

Y que el terreno se lo dieron gratis y que los materiales les llevaron del cielo?

Si pues lo construyeron con lo de ellos y sin robárselo ni a Vd., ni a nadie ¿qué nos viene Vd. cantando esas coplas, como si los frailes les debieran a Vd. maldesto el maravillo?

Y aquello de que el catolicismo pide y pide y pide... cuidado que tiene gracia!

Y a Vd. ¿qué le importa que pida o deje de pedir?

«Lo habrán pedido mucho a Vd. los católicos?

Si y lo han pedido ¡ya les habrá dado Vd. mucho, si... consejo!

Los liberales, que en cuanto les tocan el codo, cierran el puño, ¡claro está! tienen que escandalizarse de que los católicos contribuyan con su dinero para sus obras.

¡Medrados estamos!

Pueden los liberales inventar toda clase de trampas, para sacarle el jugo al pueblo exitando sus pasiones, y no podemos los católicos ni pedir, ni dar para nuestras instituciones, que en último término, a pesar de todas las mañas que en contrario proponen esas buenas gentes, redundan en beneficio del pueblo.

Así que ya lo sabe; no hay ni tu tía ni tu abuela, a pagar locas y alargar la moesa, y sino, no hay bareo.

El Mudo.

Con el Pbro. Gamacho

### Impresiones generales

A su regreso de San José, donde fue a visitar a su familia, un miembro de nuestra redacción tuvo el agrado de visitar al querido sacerdote y presentarle en nombre del periódico, los saludos de bienvenida.

Con tal motivo tuvo unos amenos instantes de conversación, en la que el Pbro. Camacho, con la vivacidad que le caracteriza, fué desgranando las impresiones de su viaje, realeando sobre todo, lo relacionado con las cuestiones sociales y las obras e instituciones de ese carácter que ha tenido oportunidad de conocer.

Dado el interés que revisten esas impresiones, hemos querido hacerlas conocer a nuestros lectores, no sin antes advertir que han sido expresadas en un tono familiar.

No, agudísimo lince, la Protectora de la Joven, no se fundó para los curas, ni con veinte mil pesos de monarcas, se fundó para proteger a las jóvenes desamparadas, educarlas y hacerlas aptas para el servicio doméstico, ó impedir así que esas pobres niñas, caigan entre las garras del primer gavillón que merodea a su alrededor.

Después de los saludos de práctica, preguntamos al P. Camacho, por su salud, pues como es sabido el estimado amigo fué a Europa a reposarse de su estado físico un tanto quebrantado.

—Por el momento no puedo menos de bendecir al Señor, pues, desde hace mucho tiempo no me encuentro en tan excelente estado. Desde los primeros

días de navegación experimenté alguna ligera ineficiencia, que fuese acentuada en toda mi permanencia en Europa.

—Pude realizar fácilmente sus propósitos de estudiar las cuestiones sociales.

—He encontrado en todas partes la mayor facilidad para visitar y estudiar la organización de las principales obras que se relacionan con nuestra propaganda.

Los fundadores y directores consideraban un verdadero honor la visita de un extranjero, y especialmente de los países americanos del Sur. Mas aun, no podían menos de expresar una verdadera admiración que da tan lejanos países se emprendiese un viaje con el objeto principal de estudiar la organización de las obras, para recoger datos y enseñanzas en beneficio de la acción social en pró de los intereses de la clase trabajadora de dichos países.

—Cuáles fueron las primeras instituciones que conocí?

—Las de Bergamo, en Italia, que en compañía del Pbro. Damiani, visité por especial recomendación de los hombres dirigentes del movimiento católico italiano. Vayan primeramente a Bergamo, nos dijeron, allí está la organización más perfecta en obras sociales, de nuestro movimiento católico. Y en efecto, allí encuentra usted concentrado en la Casa de Popolo, que es algo así como el cerebro de todas las obras de la religión, la dirección de la propaganda escrita en sus múltiples formas, la de los Círculos Católicos, la de los Centros de Juventud, los consejos directivos de la federación de Cajas de ahorro, de préstamos, rurales, de previsión, etc., de la federación de los sindicatos, y de muchas otras obras que nacen y viven a la sombra de éstas. Allí se aprende mucho. La gran vitalidad de estas obras estriba en la unidad de dirección que tienen.

—Ha encontrado lo muchos ejemplos de esta organización en los demás países?

—He encontrado en Bélgica, pequeño país con grandes hombres y de grandes organizaciones religiosas, políticas y sociales, no sólo el ejemplo sí, sino el modelo de la de Bergamo.

Tendríamos tela para muchas horas si quisiera tan sólo enumerar y clasificar las instituciones sociales belgas. Algo les he comunicado al respecto, aunque muy someramente, en mis correspondencias demasiado intermitentes.

—Ya tendrá Vd. ocasión de hacerlas conocer en oportunidad.

—Así lo espero y traigo resolución de hacerlo así que el tiempo me lo permita y las circunstancias se presenten.

—Tienen esas obras una organización especial?

—En general son autónomas; pero tienen también una orientación única, que es el mejoramiento de la clase obrera y giran en torno de un centro de acción común, que son los secretariados sociales, institución que Vds. conocen, pues la ha escrito ya de mano maestra y con la claridad que lo caracteriza el eminentísimo y sabio profesor Doctor Max Turmann, intelectual correspondiente de El Amigo. Esto me dispuso de entrar en detalles al respecto.

—Permaneció Vd. mucho tiempo en Bélgica?

—Cinco meses largos, pero que son una insignificancia para poder visitar, nada más que a vuelo de pájaro y estudiar someramente tan variados como benéficos instituciones. Por otra parte la presencia en Lovaina de los jóvenes y niños, que por disposición del Exmo. Señor Arzobispo, sirvió para terminar sus estudios en aquel país modelo a fin de que se comparen el espíritu y organización de esas obras de palpitante actualidad, y con quienes estaba en frecuente comunicación, contribuyó a que corriera ese lapso de tiempo.

—Para abreviar, es general en los países europeos esta organización de la clase obrera?

—Vd. sabe que el modelo en ese particular es Alemania; hemos hablado ya de Bélgica y existe en gran parte de Italia; en Francia se trabaja con éxito y ardor en el mismo sentido y en Italia se realiza además la organización popular que abarca el orden social, político y religioso; en Suiza son ya muy numerosas las instituciones de este género; en España si bien en sus comienzos, están ya muy florecientes y ofrecen ventajas incalculables y un medio poderoso de regeneración a la clase trabajadora.

—Trae Vd. algunos proyecciones?

—Mi plan único es trabajar por la gloria de Dios y en bien del obrero, mi solo proyecto obedecer a mis superiores.

### Aún hay juzces...

La prensa católica europea nos informa que el Jurado del Senado ha condenado a cinco años de prisión a Colar y a Garnier, por homicidio del joven Hipólito Debroux, y tentativa de asesinato sobre el presbítero señor Firminy, al volver de una peregrinación.

Lo notable de este proceso, más todavía que el elocuente discurso

ADMINISTRACIÓN: Daymán 120—Administrador: FERNANDO O. PLA

Teléfono: LA COOPERATIVA núm. 539

Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0.20 | En campaña (semestre adelantado) \$ 1.20

No se paga ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

del señor Chiffamel, abogado de las víctimas, ha sido el inesperado y noble resarcitorio del ministerio público.

El señor Chiffamel, al sustentar a los asesinos, se elevaba muy en elogio de sus personas, y acusaba sobre todo a la escuela ateá, en donde se habían educado, a las leyes impías, al salvajismo del ambiente en que vive el pueblo, al que se dan, como punto diario, artículos en el género del que publicaba poco antes del crimen en un órgano ministerialísimo el senador del Allier, señor Boissier, en el que se leía este párrafo textual: «Hoy que suprimo no sólo la sotana, sino al que visto».

El fiscal, señor Peyssonie, representante a la sociedad, ha tenido el vicio de hacer suya la tesis del señor Chiffamel, y por añadidura de entonar el lema *mea culpa*, que le honra en grado superlativo.

—Yo he sido—desfa,—yo he sido—los que creían que cada vez que se abría una escuela se cerraba una cárcel. Hoy la evidencia me saca de mi error, y reconozco que más bien pudiera sostenerlo lo contrario.

Y con gran elevación de miras y energías de lenguaje describió a la juventud salida de las escuelas sin Dios, la juventud que hace el mal no ya por necesidad ó por interés, sino por orgullo, por recreo, por simple gusto del mal en sí mismo.

—Dos causas, añadió, hay que reconocer al favoroso aumento de la criminalidad: la educación anticlerical y la sensiblería filosófica que ha abolido, de hecho, la pena de muerte. Esas son las dos fuentes que deben degenerarse, si se quiere perseguir el mal en su origen verdadero más que en sus manifestaciones.

El Jurado, asintiendo al dictamen concorde del abogado y del fiscal, sentenció a los preoces criminales a las

días de navegación experimentó alguna ligera ineficiencia, que fuese acentuada en toda mi permanencia en Europa.

—Puedo realizar fácilmente sus propósitos de estudiar las cuestiones sociales.

—He encontrado en todas partes la mayor facilidad para visitar y estudiar la organización de las principales obras que se relacionan con nuestra propaganda.

—He encontrado en Bélgica, pequeño país con grandes hombres y de grandes organizaciones religiosas, políticas y sociales, no sólo el ejemplo sí, sino el modelo de la de Bergamo.

Tendríamos



# Ponce de León y Dutra

## Consignaciones

De frutos del país  
y ganados—en Montevideo y en todas las Exposiciones y ferias de la República.

## Remates

De toda clase de propiedades y haciendas en la capital y en campaña.

## Comisiones

Se encargan á comisión de la compra y venta de toda clase de reproducciones de cualquier especie y raza, de galpón ó de campo; de liquidaciones de establecimientos ganaderos; de organización de ferias de ganadería y de negocios rurales en general.

Avenida General Rondeau 173  
Montevideo

## AGUA BLANCA para la cara

El uso de esta agua hermosa, suave y conserva el niño en su temprana infancia, destruyendo al mismo tiempo toda erupción cutánea como sea: Manchas, granos, púas, pájaro, puntos negros, marcas de viruelas, rubicundez del rostro, etc., etc., de todo lo que la piel sufre y color natural.

A modo de no pintar el cutis, no contiene ninguna sustancia mineral nociva como soliman ó allergénica, lo que hace de esta agua una composición absolutamente inofensiva.

Botella 3.60 cent.

## FARMACIA GUERRA

No más herida en las paredes

Por medio del asfalto cemento hidráulico, se ejecutan toda clase de trabajos de albañilería y refacciones de casas en general.

Se garantizan los trabajos en los que se emplean materiales extranjeros.

Juan A. Baroffi Durazno 188 y 190  
Teléfono La Uruguayana, 775 (Cordón)

## Fábrica de carrozajes

DE  
PEDRO SANJUAN  
Calle Mina 185, 187 y 189  
(Plaza Artosa)



Brazos en el sistema de metal, pulidos en las Repúblicas Oriental y Argentina.—Corresas ortopédicas para corregir las deformaciones de la espina dorsal.—Fajas con sus apoyos para las quillas duras del ombligo, que no pierden sus espaldas.—Mesa para alinear y esterilizar los dientes.—Apoyos para silla de oficina ó de oficina.—Repolderas para corregir la mala postura.—Mesa la cama.—Piernas y brazos artificiales.

Pedazos prospectos que se remiten gratis.—Toda la apariencia son garantías por su calidad.—Charles Béthune, artista.

## FALLER MECÁNICO

## DE CARPINTERÍA, TORNERÍA

## FABRICA DE MUEBLES A VAPOR

## BAÑEROS

Calle Uruguay 604 y Mina 189 y 197  
Teléfono La Uruguayana 775  
Montevideo

## LA MANCHESTER

COMPANIA INGLESA

## DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Capital y reservas: 2.700.000 £.

Los siniestros se pagan al contado.

Para informes: EUGENIO VIRGILI

25 de Mayo esquina Ituazú

Boletín de "El Amigo del Obrero" 34

## JOSÉ MARÍA CASTILLO

## EL PAÍS DE LA GRACIA

CUENTOS DE MIL COLORES

Vuelta de los Cruceros sonó, y cosa aquella interesante justa que no tenía trazas de acabar.

X

Cuando los Cruceros volvieron a pasar por el alto de la Cruz, la ciegueca de Albar cantaba a petición de las personas caritativas una relación en el misal plañidero, pero describiendo otra procesión distinta que la anterior, es decir, la de los doce Apóstoles. Al día siguiente era el primero de Mayo, día en que justamente tiene lugar ésta

## FARMACIA NACIONAL

### A VAPOR

## Jabones finos para tocador y medicinales

DE RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrecemos los medicinales: Sulfuroso, Bisturí, Fénico, Alquitran, y entre estos el Naftol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caspa. Dirección: Escritorio, 25 de Mayo N° 371. Teléfono La Uruguayana, N° 336

## Codice sistema Manz

las que no tienen

## Rival

Las mejores ó no dudarlo que se conocen actualmente, la más económica, la más barata, las de mayor duración, las únicas que realizan una economía incombustible de un 50 por ciento sobre las otras y una prueba está en ellas, que se han vendido más de 600 en toda la República, en breve tiempo.

Única fábrica y depósito, calle Constituyente 108

## HOTEL ESPAÑOL

Plaza Independencia, Sarandí N. 399

HOSTELERO

Por su céntrica posición sobre la gran Plaza Independencia, circundada por todos los tranvías, y a cuyo frente tiene una expléndida TERRAZA, que domina también la Avenida 18 de Julio, se recomienda este establecimiento a las familias y pasajeros que viajan constantemente a esta ciudad.

TRATO EXCELENTE A PrecioS AMBIENTES

DEPARTAMENTO Y APARTAMENTOS

PIANOS Y BIBLIOTECAS

PI